

来源：补壹刀

执笔/刀斧手、小虎刀&鸽子叨

8月22日，美韩两军展开了自2018年以来最大规模联合军事演习。

从西方媒体的报道看，美韩这次军演的目的是着眼于“应对不断升级的朝鲜核威胁和中国带来的挑战”。

由于演习活动将延续到9月1日，所以在这10天时间里，朝韩关系和半岛局势显然将会受到持续冲击。

有西方媒体称，美韩重启大规模联合军演，凸显此前美韩以外交手段推动平壤放弃发展核武器的努力失败。

这样一来，韩国对美国的军事需要或者说军事依赖，将会进一步加深。

1

美国与韩国因军事同盟关系，所以长期以来都定期举行各种联合军演。虽然美韩自称“演习活动是防卫性质”，但是明眼人都能看出来演习带有的攻击色彩。

平壤方面之所以对美韩军演表达强烈抗议，是因为这些演习看上去就是预演如何攻打朝鲜的军事行动。

这次以“乙之自由护盾”命名的演习，一个主要目的在于经过4年多的停滞，重建美韩联盟，巩固共同防务架构。

8月22日开启的联合军事演习，是尹锡悦上台后在军事防务方面的一个大动作。

这场名为“乙支自由护盾”（Ulchi Freedom Shield）的联合军演，从人数上来看，将由数万名来自美军和韩国军队的官兵参加，进行海、陆、空三军演习。而且，在这次演习中还包括实弹演习的部分。

关于这次演习的一些细节目前并未曝光，但据韩媒透露，参加演习的武器平台包括战机、战舰、装甲车辆。

此次演习由两个阶段组成。

在第一阶段，将实施“转入战时体制并击退朝鲜攻击”及防御首都圈的演习；在第二阶段，将重点练习反攻和反击作战，以确保首都圈安全。

在此之前，韩美于本月16日起进行了为期四天的危机管理演习，被视为是本次联合演习的预备演习。

据称，这次演习将体现无人机攻击、网络战等俄乌冲突中出现的战争形态新变化，而且还将假设敌军攻击韩国港口、机场、半导体工厂等主要产业设施和国家重点设施等情况，重在实施由民、官、军、警等共同参与的防护和恢复重建演练。

第二阶段演习，将同时进行采用电脑模拟方式的指挥所演习（CPX），和按各梯队和职能检测实战水平的联合野外机动训练（FTX）。

具体包括，科学化战斗联演（旅级）、消除大规模杀伤性武器联演（营级）、特殊战交换联演（小规模）等共13项演练。因此，韩美2018年起中断至今的团级以上规模联合演习将得以重启。

此外，韩美还将实施依照“有条件的移交战时作战指挥权计划”，对未来联合司令部的完全运用能力（FOC）进行评估。



此前，17日，尹锡悦在庆祝二战结束、朝鲜半岛光复77周年纪念仪式上还提出，只要朝鲜愿意去核，将确保“朝鲜半岛、东北亚和全世界可持续的和平”，而韩方将愿意提供粮食生产、能源基建、港口现代化、医疗设施、金融投资等一系列援助。

他称之为“大胆构想”。

对此，朝方做出了严厉反击。

朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正发表演讲，表示朝鲜“去核换取投资”的“大胆构想”是在“做白日梦”。

同时，金与正还批评韩国“今天谈论‘大胆构想’，明天就强行北侵战争演习”。

因为，就在尹锡悦提出所谓“大胆构想”的前一天，韩国军方宣布了韩美联合军事演习的消息。

朝媒“我们民族之间”在军演开始当天发文称，在开展韩美联合军事演习同时，以经济援助为诱饵向朝鲜伸出援助之手的行为，不仅没有“大胆构想”，更近乎于威胁或嘲弄的“两面战术”。如果继续坚持，韩方迟早会面临更大的威胁。

17日，朝鲜在平安南道安州市的“金星桥”进行了武器试射。

与以往军演开始后才发射导弹试射不同，这次试射发生在韩美正式军演开始之前，被认为是事态严重的一个信号。

半岛局势风雨飘摇，韩国国内很多民众对于这次“规模空前”的韩美联合军演的态度也高度不满。

军演开始当天，韩国“和平统一开创者”、《615共同宣言》韩方实践委员会等多个民间团体举行抗议，呼吁中断韩美联合军演。

“和平统一开创者”团体发声明称，韩美军演有可能激化韩朝、朝美间的军事对决，加剧朝鲜半岛紧张局势，无助于半岛和平和无核化进程。

“6·15共同宣言实践南方委员会”表示，韩国政府将此次因为新冠疫情一度缩小或取消的韩美联合军演说成是“正常化”和“年度防御性演习”，但实际军演中包括联合攻击直升机射击演练和联合海上警戒作战演练等攻击性机动训练内容。从此次军演期间韩国事实上进行了战时全国总动员的演练，这种行为不仅不利于改善韩朝关系，而且是将对方视为敌人，加剧军事对峙氛围。

“为了和平和统一的人们”指出，虽然韩美当局以应对朝鲜核导威胁为借口进行大规模演习，但韩美战争演习是美国对朝敌对政策中最具攻击性的手段，要求韩美立即中断相关演习。

8月13日，韩国首尔市中心还爆发了反美集会。据韩国警方估算，当天至少有6000人参加，集会者手持“反对战争演习”“反对美国”等气球或条幅，要求中断计划进行的韩美联合军演，并要求“解散韩美同盟，撤走驻韩美军”。

另外，还有分析指出，除应对朝鲜之外，美国还有希望通过此次军演将韩国拉到自己小圈子中，希望韩国能承诺在台湾周边局势恶化时扮演反对中国的角色。



王俊生认为，尽管尹锡悦政府此前发表过各种信号，比如“大胆设想”、新冠疫情援助、经贸等等，但美韩、美日韩频繁的联合军演，尤其是这一次不仅规模大，还有F-35等进攻性武器的加入，透露出其对朝政策还是以施压为主，想要通过高强度的施压改变朝鲜的行为方式。

这实际上也是美国近年来一直坚持的对朝高压政策，拜登政府同样如此。在华盛顿看来，在朝鲜相关问题上，是可以通过施压让其改变行为方式的。

一方面，美国在外交政策上向来都是迷信以实力做后盾；另一方面，由于联合国安理会的制裁、疫情、自然灾害等等因素的影响，军演是华盛顿不会放弃的一种压力工具。

此外，由于俄乌冲突、美国对华竞争等因素的考虑，与过去希望和中国共同解决相关问题不同，美国现在越来越把朝鲜半岛相关问题作为一张牌来打，从中获取其在该地区的战略利益。这从美国媒体等积极地把此次军演与台海等局势联系在一起，可以窥见一斑。

王俊生认为，由于文在寅政府奉行的对朝对话和解政策以及疫情的影响，美韩的大规模联合军演中间一度暂停，现在重启确实显得有点突兀，所以要找一个借口。而这个借口就是“朝鲜有可能进行第七次核试验”，因此要通过军演加大对朝鲜的威



慑，这有点太牵强了。

实际上，不管朝鲜是不是要搞核试验，美韩都会进行诸如此类大规模的联合军演，更何况目前看到的各种相关消息都是美国传出来的，其真实性不得而知。

在王俊生看来，其对半岛局势的影响毫无疑问是破坏性的。一味示强带来的必然是局势的进一步升级，加剧半岛双方互疑，进入新一轮的恶性循环。最后的结果是半岛双方安全利益受损，而美国不断从中捞取地缘政治收益。

实际上，早就有国际问题专家指出，这种机制化、制度化的军演并非出于半岛和平稳定考虑，甚至不是为了韩国更加安全。

“安全悖论”只能通过增强互信予以解决，一味加强美韩联合军演只能使已经存在的“安全困境”螺旋式恶化。

不过，韩国的保守派显然仍对通过军演增强“安全感”有迷思。比如，韩国《世界日报》22日的社论称，乙支自由之盾对于2018年以来“处于异常状态”的韩美联合演习“正常化”具有重要意义。军队是为实战做准备的组织，韩美联合军演“不应再成为与朝鲜谈判的牌”。毫不夸张地说，中止实战演练是“破坏安全的行为”，既破坏了韩美同盟，又虚化了驻韩美军的存在基础。

对此，王俊生表示，以往的经验已经一次次证明，非要通过这种联合军演搞施压，恰恰是保守派政府在对朝政策上碰壁的原因之一，非但没有增强韩方所谓的“安全感”，反而陷入了新的安全焦虑和半岛局势紧张中。

而对于这种军演，中国一贯是持明确的反对态度，主要也就是因为它已成为和平解决半岛问题的一大障碍。

图片来自网络